Международное право

УДК 342

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО НА ТАЙНУ ЛИЧНОЙ ПЕРЕПИСКИ В КОНТЕКСТЕ ПРАВ РЕБЕНКА

Е.Г.ВРОЦКАЯ (Представлено: П.В.СОЛОВЬЁВ)

В статье рассматривается конституционное право на тайну личной переписки в контексте прав ребенка. Анализируется вопрос реализации права на тайну личной переписки в отношении несовершеннолетнего субъекта правоотношений в целях защиты его законных интересов.

Несовершеннолетний с рождения является самостоятельным субъектом правоотношений. Этот статус распространяется и на цифровую сферу, доступ к которой ребёнок может получить с самого раннего возраста. XXI век – век передовых технологий. И сегодня у каждого третьего ребёнка в возрасте от 7 до 11 лет есть телефон или планшет, чаще всего, даже с доступом в сеть Интернет, где он легко может получить доступ к социальным сетям и сайтам, с разного рода информацией.

Кроме конституционного права человека на тайну личной переписки, Закон Республики Беларусь «О правах ребёнка» также закрепляет данное право за несовершеннолетними субъектами правоотношений: «Каждый ребёнок имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений».

Из этого следует, что даже несовершеннолетний субъект правоотношений имеет право на сохранение своей частной переписке в тайне независимо от своего возраста.

Де-юре так и есть, однако ребёнок в праве является субъектом специфическим. В силу возраста, развития, образования, дети не всегда понимают смысл своих действий и их последствий. Отсюда будет исходить проблема: законодательно закреплено право ребёнка на сохранение своей переписки в тайне, но там также закреплены обязанности родителей по воспитанию детей, в том числе забота об их жизни, психологическом и физическом развитии.

Традиционно права детей на неприкосновенность частной переписки рассматривались в качестве вопроса, который должен регулироваться взрослыми людьми. Однако потребности детей в приватности их личной жизни отличаются от потребностей взрослых и могут вступать в противоречие с ними. Например, тот же самый просмотр диалогов в социальных сетях ребёнка может привести к тому, что обязанность родителей заботится о психическом и физиологическом развитии ребёнка и его безопасности, вступит в конфликт с правом их ребёнка на неприкосновенность его частной переписки.

Возраст с 12 до 14 лет, это лучший возраст, когда дети могут начать использовать технологии. С точки зрения развития мозга, это время, когда подростки развивают такие навыки, как решение проблем, критическое мышление и контроль своих чувств. Если у ребёнка есть данные навыки и они хорошо развиты, то, возможно, он уже готов к контролируемому использованию смартфона. В современном мире есть возможность не только контролировать каждый шаг ребёнка, но даже прослушивать его разговоры, и многие взрослые этим пользуются. Приложений, через которые можно следить за детьми, сейчас довольно много. Установив такое приложение, родитель или человек его заменяющий может отслеживать, где находится ребёнок, заряжен ли у него телефон, а при желании он можете прочитать его переписку и узнать, о чем говорит ребёнок по телефону и с кем. Знать, куда пошёл ребёнок, особенно в возрасте до 14 лет, полезно, чтобы иметь возможность оказать необходимую помощь. Но некоторые взрослые уверены, что в возрасте до 18 лет вправе забрать у своего ребёнка смартфон, просмотреть, куда он заходил, что писал, кому, проверить историю браузера и журнал звонков.

Как уже упоминалось ранее, дети как личности имеют набор прав, и сфера сети Интернет не является исключением. Однако из-за своего возраста и незрелости родители имеют определённый спектр полномочий для принятия решения о базовом воспитании своих детей. Родители, поскольку они несут родительскую ответственность, должны принимать решения, отвечающие наилучшим интересам ребёнка, и умышленное неподчинение этим обязанностям может привести к привлечению их к административной или уголовной ответственности, а также к лишению их родительских прав.

Предположение, что право на тайну личной переписки ребёнка применимо ко всем несовершеннолетним субъектам - ошибочно. Данное право может быть ограничено, если у родителей или лиц их заменяющих есть основание полагать, что другие права ребёнка могут быть нарушены. Дети все разные и у всех разный возраст, уровень развития, способности и навыки, поэтому данное право стоит применять сугубо индивидуально. Данная статья предполагает, что возраст и развитие не являются основанием для ограничения права на тайну личной переписки. Однако это в корне неправильно. Ребёнок в 12 лет, абсолютно отличается от ребёнка в 17 лет. Из этого исходит проблема коллизии между данным правом и фактической Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой

возможностью несовершеннолетнего быть самостоятельным в цифровой среде. Решение данного противоречия возможно благодаря уточнениям применения права ребёнка на тайну личной переписки. Законодательно стоит разъяснить исключения нарушения данного права. Стоит брать во внимание возраст ребёнка, его психологическое состояние, развитие, способности. Именно по этому цензу стоит решать, есть ли необходимость нарушения права на тайну личной переписки, или же ребёнок может сам контролировать данную сферу.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс]: с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24.11.1996, 17.10.2004, 27.02.2022 // ЭТАЛОН. Решения органов местного управления и самоуправления / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2022.
- 2. О правах ребёнка [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь 19 ноября 1993 г., N 2570-12: в ред. от 11.05.2016 : с изм. и доп., вступившими в силу с 01 июля 2017 г. // ЭТАЛОН. Решения органов местного управления и само-управления / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2020.
- 3. Доклад Специального докладчика по вопросу о праве на неприкосновенность частной жизни Джозефа А. Каннатачи [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://documents-dds-ny.un.org/d oc/UNDOC/GEN/G21/015/67/-PDF/G2101567.pdf?OpenElementPresentation_29.03.19.pdf. Дата доступа: 05.04.2022.
- 4. Гражданский Кодекс Республики Беларусь: 7 декабря 1998 г. №218-3: принят Палатой представителей 28 октября 1998 года: одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 г // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2021.